

一份奢侈的奉献——马可福音14:1-11

An Extravagant Offering—Mark 14:1-11

引言、大纲

- 读经：马可福音 14:1-11；历代志上 29:10-19。
- 你人生中所做过最奢侈的一件事情是什么？有没有什么事，是你心甘情愿付出昂贵代价去做，以致于别人都不能理解你的追求，不能理解你为什么愿意花费这么大的代价？
- 马太福音 13:44-46“天国好像宝贝藏在地里，人遇见了就把它藏起来，欢欢喜喜地去变卖一切所有的，买这块地。天国又好像买卖人寻找好珠子，遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。”
- 进天国绝对是一件奢侈的事情，因为神要求我们把自己全人全心奉献给主。不只是将自己满足私欲之后所剩下的，拿出一部分来奉献给主，而是全人全心的奉献。这样的生命究竟是什么样子呢？今天的经文，就是一个极好的例子。
- 大纲：
 - 标题：一份奢侈的奉献
 - 1. 奉献的背景——主将受害（1-2 节）
 - 2. 奉献的物件——哪哒香膏（3 节）
 - 3. 奉献的反响——嘲讽责骂（4-5 节）
 - 4. 奉献的结果——蒙主称赞（6-9 节）
 - 4a. 马利亚有正确的优先次序
 - 4b. 马利亚的奉献是尽她所能
 - 4c. 马利亚仔细聆听耶稣的话
 - 5. 奉献的反衬——为财卖主（10-11 节）

奉献的背景——主将受害（1-2 节）

- “想法子怎么用诡计捉拿耶稣杀他”：不是第一次。犹太人早就动了杀机（参路 4:28-28；可 3:6；约 5:18）。之前的计谋都没有成功，因为神所预定的时间还没有到。
- “当节的日子不可”：逾越节是他们唯一不想杀害耶稣的日子。
- “恐怕百姓生乱”：几天前耶稣刚在百姓的簇拥下荣入圣城（11:1-11），这时下手杀耶稣肯定会引发百姓暴乱。其实，他们完全高估了百姓对耶稣的忠心。最终就是这些百姓的呼声，让他们不得不在逾越节下手，把耶稣钉在十字架上。

【结论】整个时间表既不在领袖手里，也不在百姓手里，而是在神的手里。逾越节是为了纪念神拯救以色列人出埃及，当年的被杀羔羊直接预表了耶稣流血舍命完成的救恩。

奉献的物件——哪哒香膏（3 节）

- “长大麻风的西门”：他的大麻风显然已被耶稣医治好，这里宴请他的救命恩人。
- “有一个女人”：就是拉撒路的姐姐马利亚（参约 12:2-3）。
- “至贵的真哪哒香膏”：一种由金银花科植物甘松提取出来的琥珀色芳香精油；甘松生长在尼泊尔、中国、印度境内的喜马拉雅山区。全世界只有喜马拉雅山区那一小片地方长这种植物，非常稀有罕见，运输成本也很高，所以经文说它“至贵”。史料表明人们常在哪哒精油里掺杂廉价替代品，所以经文强调这是“真哪哒”，货真价实绝不掺假。

【亮光】体会马利亚对耶稣纯净无杂质的爱心！

【思考】圣经里怎么会乱入一个从喜马拉雅山区出产的名贵商品呢？这异域他乡的风土人情跟福音有什么关系？一瓶进口香水能对神国的事工起到什么作用呢？马利亚是要搞什么名堂？这么做有什么价值呢？设身处地想一想，如果你是在场的门徒，你会觉得马利亚是在做一件美事吗？还是会跟着其他的门徒，一起责备马利亚浪费钱财？

- “打破玉瓶”：由玉石雕琢而成的长颈细口瓶，本身就是一件贵重精美的手工艺品。细小的瓶口只能缓缓滴漏，为要防止人们不小心泼洒浪费，但此设计妨碍了马利亚向耶稣表达她炽热的爱心，所以她果断地敲断瓶颈，让香膏一下子全部倾倒出来。第 5 节说这香膏值“三十多两银子”，即普通工人一整年的工资。这实在是一件奢侈的事情！

奉献的反响——嘲讽责骂（4-5 节）

- “向那女人生气”：原文是“严厉责备”。可想而知，门徒会批评她浪费钱财、不爱穷人、不懂得如何管理资源、不知道怎样服侍神。你能体会马利亚这里所承受的压力吗？

【应用】当弟兄姐妹带着真心诚意想要为耶稣做些事情，有时他们的想法不符合我们对优先次序的判断，我们要小心，不能做出类似门徒这样的回应。当我们看不到他人爱心奉献的价值，不代表耶稣看不到他们奉献的价值。如果一瓶进口香水都能被耶稣接纳，我想就没有任何奉献的形式，仅仅因为不符合我们的定式思维，就得不到主的悦纳。

- “可以卖三十多两银子周济穷人”：犹太这么说是因为他贪爱钱财、不爱耶稣（参约 12:4-6）；其余门徒这么说是因为眼光狭隘，不懂耶稣的心，但本质上还是爱耶稣的。

【亮光】犹太这里所做的，真信徒有时也会做：就是以属灵的借口，掩盖内心真实的动机。外表根本无法判断，但最终都逃不过神的眼睛。

奉献的结果——蒙主称赞（6-9 节）

- “一件美事”：不只是好事，而且是美事；不只是基本道德对错，而且是给人带来一种赏心悦目的美感。就算别人不能理解，在耶稣心里，马利亚的奉献是让耶稣感到赏心悦目的一件美事！对马利亚来说，这句话就足够了！其他人的批评论断又算得了什么？
- “常有穷人和你们同在……只是你们不常有我”：不是要否认行善的价值，耶稣是要强调优先次序的问题。当主耶稣同在的时候，重点就应该放在耶稣身上，而不是穷人。

【原则】当我们行善行到一个地步，当我们一味地做服侍，以致于忽略了主的同在，忽略了借着读经祷告与主独处，那我们的优先次序肯定是出了很大的问题。

“有合适的时间，我们要帮助穷人、照顾病人、探访被囚的人；有合适的时间，我们要向迷失的人传福音、帮助他们认识救主；有合适的时间，我们要对初信徒进行门徒训练、帮他们信心成长；有合适的时间，我们要专心学习、教导神的话语；但在这一切事以上，神对祂子民最大的要求，就是真实的敬拜。若是少了这件事，他们奉主名所做的其它一切事，就都是空洞而没有能力的。”——一位牧者

- “她所做的是尽她所能的”：她已经尽力了！这是神所赐给她的能力资源，她就照着自己所有的奉献给神。为什么还要难为她呢？神不会强迫我们奉献我们所没有的。

哥林多后书 8:12“人要是愿意作的心，按照他所有的，必蒙悦纳，不是按照他所没有的。”

- “为我安葬的事”：说明她认真聆听了耶稣之前的教导。耶稣前面多次预言自己将要受死，门徒没有一个把这句话听进去，只有马利亚认真聆听并且相信了耶稣的话。

路加福音 10:39, 42“……马利亚，在耶稣脚前坐着听他的道。……马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。”

- “无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所做的”：我们今天所做的，其实就是这个预言的应验。两千年过去了，我们仍然在纪念马利亚当年爱心的奉献。

奉献的反衬——为财卖主（10-11节）

- “加略人犹大，去见祭司长，要把耶稣交给他们”：三年来，他一直没有这么做，因为他总是抱着一线希望，可以通过耶稣获得自己的荣华富贵；现在这个幻想彻底破灭了。
- “应许给他银子，他就寻思如何得便把耶稣交给他们”：马太福音说他们付给他三十块银子，仅仅一个奴隶的价值。犹大是为了钱财出卖耶稣，而马利亚则是为了耶稣奉献钱财。非常鲜明的对比。

总结应用

在十字架面前，在各种信仰逼迫压力面前，你会选择马利亚的反应，还是犹大的反应？如果在那一刻做出正确的选择，就必须在今天提前预备好自己。我们要做的，就是在每一个今天，将自己全人全心、毫无保留地奉献给主。

你这辈子做过的最奢侈的事情是什么？信主之后，你为主所做过最奢侈的事情，又是什么呢？